

# 贵阳各地筑牢防溺水“安全堤”

针对暑期溺水事故多发特点,连日来,贵阳各地广泛组织开展多元化宣传演练活动,教育引导群众尤其是广大青少年增强安全意识,珍爱生命,远离溺水。

## 观山湖区二铺中学项目完工

### 新增900个学位缓解区域就学压力

本报讯 近日,由观投控股集团项目公司承建的观山湖区二铺中学项目已基本完工,正加紧开展移交工作,不久后将以全新面貌迎接首批学子,为观山湖区教育事业注入新活力。

作为观山湖区优化教育资源布局、推动教育均衡发展的重要举措之一,观山湖区二铺中学项目位于惠源路西侧,总建筑面积11269.95平方米,包含教学楼、办公用房、食堂、风雨操场等设施。项目投用后,将提供900个学位,有效缓解辖区优质中学学位紧张的状况,为观山湖区打造新时代高水平教育强区、助力贵阳初中阶段教育高质量发展奠定基础。

在项目建设初期,施工现场曾遭遇进场道路受阻、跨区土地移交延迟、青苗补偿沟通困难等问题。为解决这些难题,确保工程顺利推进,观投控股集团项目公司迅速抽调骨干人员组建专班小组,主动联系村委,深入田间倾听农户诉求,积极宣传项目意义与补偿政策。经过不懈努力,仅用时20天,专班小组便打通主通道,完成土地移交及青苗补偿等问题,为项目按时开工扫除障碍。

在工程建设过程中,项目公司构建全过程质量管控体系。从原材料检验到各道工序把控,从隐蔽工程检查到成品保护,均安排专人全程跟踪监督。同时,定期开展隐患排查,建立整改台账并明确责任人与期限,限时整改,确保主体及运动场等工程品质零缺陷。在关键节点,项目公司联合设计、施工、监理及供应商等多方力量协同攻坚,通过问题分解、方案制定和分工推进,确保项目按时完工。

目前,项目公司正秉持专业、负责的态度,积极配合校方完成各项移交手续,确保项目收尾工作高效、有序进行。

(贵阳日报融媒体中心记者 蔡婕)

## 清镇市 打响暑期防溺水攻坚战

本报讯 随着暑期高温持续,未成年人溺水风险陡增。连日来,清镇市通过专班调度、动态排查、精准宣教、科技防控与疏堵结合等举措,织密未成年人涉水安全防护网,打响暑期防范未成年人溺水攻坚战。

清镇市成立由市委政法委、公安、民政、教育、妇联、水务等部门组成的10人防溺水工作专班,全面统筹攻坚行动。专班围绕“一块警示牌、一个救

生圈、一根救生绳、一根救生竿、一个值守点”的“五个一”防护措施,动态监管该市227个危险水域,明确454名风险点责任人,每日开展线上视频抽查,发现问题立即整改。

目前,清镇市累计投入180余万元强化人防、物防、技防。组建巡逻队40支(366人)、救援队52支(645人),开展防溺水培训475人次。招募300名防溺水志愿者,支援重点防溺水区

域。在危险水域附近新增警示牌98块,配置宣传小喇叭365个。计划在红枫湖沿岸新增3977米防护栏。24处高风险水域已安装26个监控探头并接入城运中心,实现12小时专人视频巡查。启用18架无人机对偏僻水域进行空中巡检和喊话劝导。

同时,清镇市启动“志愿守望·平安相伴”防溺水志愿者招募计划,面向社会公开招聘300名具备游泳及救护技能的志愿者参与值守巡查、劝阻危险行为,并计划评选30名“防溺水卫士”。清镇市各乡镇(街道)还创新模式

筑牢防线。麦格乡在大麦西村开展“理论+实操”防溺水救援培训,让干部群众掌握心肺复苏等急救技能,构建“巡查员守点、村干部包片、群众互防”体系。站街镇开展多村联动主题活动,通过坝坝会、警示视频、有奖问答、大学生宣讲、危险水域实景警示拍摄等形式宣传防溺水知识。站街镇茶林村举办防溺水主题绘画比赛,吸引30余组家庭参与,将安全意识融入亲子互动。犁倭镇打造防溺水“移动课堂”,将入户走访与集中宣讲结合,累计巡查宣传400余次,覆盖重点儿童878人。滨湖

街道对危险水域实施分级管理,配置救生设备15套,构建“地面巡查+空中瞭望+智慧监控”立体防控网。

值得关注的是,清镇市采取疏堵结合的策略因地制宜打造16个安全亲水点,并成功协调凤凰栖好嗨游泳馆、清氧游泳运动馆等游泳馆定时免费向未成年人开放。

清镇市防溺水工作专班有关负责人表示,将加密重点巡查,压实家长监护责任,拓展公益性亲水活动,深化宣传,坚决打赢暑期未成年人防溺水攻坚战。(贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)

## 南明区 构建“学+练”一体化安全教育模式

本报讯 近日,南明区消防救援大队、新华路街道、贵阳市河湖保护中心联合开展防溺水知识宣传和应急演练活动,临河企业、辖区居民、学生共计40余人参加。

活动设置防溺水知识讲座、救援器材使用演示、溺水事故应急演练、现场模拟救援操作及互动交流等环节。活动中,消防员和相关工作人员详细讲解溺水事故的成因、预防措施和紧急处理方法,现场演示救生圈、救生竿、急救设备等器材的规范使用方法,并通过应急演练还原突发溺水场景下的应对流程,组织参与者学习急救技能,确保大家掌握关键技能。

此次活动通过“知识宣传+应急演练”联动的方式,构建起“学+练”一体化的安全教育模式,不仅是一次安全教育普及,更是一次基层应急管理能力的全面检验,切实增强辖区居民、学生、河湖工作人员对溺水事故的防范意识和应对能力,为打造安全、和谐、稳定的社区环境提供了有力支撑。

(陈涛 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林文/图)



消防队员讲解急救设备使用方法。

## 贵阳综保区 排查水域安全隐患

本报讯 入夏以来,前往各类水域游泳、垂钓、戏水的人数增多,为切实保障群众生命安全,连日来,贵阳综保区应急管理局、区开发建设局与白云区都拉布依族乡组成联合检查组,深入辖区河流、山塘等开展防溺水安全隐患排查及宣传教育工作。

工作中,检查组走进辖区都溪河沿线,对在下游进行垂钓的人群开展宣传工作,通过口头提醒、发放宣传单等形式告知垂钓人员加强个人安全防护,警惕未知水域,防止意外溺水、触电等事故发生。在小河村水域巡查时,检查组发现有警示牌字体已脱落,无法辨识,第一时间联系小河村相关负责人对失效牌进行修复更换。

检查组还对中坡山塘进行巡查,对山塘承包人员进行防溺水相关知识宣传,要求其定期检查救生圈、救生绳等器材,确保遇到紧急情况时拿得出、用得上。

(王云鹏 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

## 乌当区下坝镇 全方位织密防溺水安全网

### 参与演练人员500人次,不断筑牢未成年人防溺水安全防线

随着气温不断升高,未成年人防溺水工作进入关键阶段。下坝镇积极行动,聚焦安排部署、隐患排查、宣传引导、应急演练等关键环节,全方位织密防溺水安全防护网,预防溺水事故发生,全力保障未成年人生命安全。

一方面,举行专题会议,分析研判辖区防溺水形势,科学划分高中低风险区域,精准安排部署防溺水安全防护工作,明确各部门、各村及学校的职责,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

另一方面,严格落实“包组包片”责任制,组建由150名镇村干部、网格员、志愿者组成的巡查队伍,对全镇8个巡查片区内的62处河流、池塘、水库、灌溉渠等危险水域,开展拉网式巡查。同时,动态巡查水域周边,及时劝阻下河游泳、嬉戏打闹的未成年人。截至目前,已整改安全隐患58处,劝阻在危险水域游泳、玩耍的未成年人及家属500余人次。

此外,下坝镇还深化宣传引导,利用微信公众号推送、坝坝会、走村入户等方式科普防溺水安全知识,提醒群众远离危险水域、珍爱生命。(贵阳日报融媒体中心记者 黎黎)

据了解,今年以来,下坝镇共开展防溺水应急救援演练活动8场,参与演练人员500人次,不断筑牢未成年人防溺水安全防线。

随着气温不断升高,未成年人防溺水工作进入关键阶段。下坝镇积极行动,聚焦安排部署、隐患排查、宣传引导、应急演练等关键环节,全方位织密防溺水安全防护网,预防溺水事故发生,全力保障未成年人生命安全。

一方面,举行专题会议,分析研判辖区防溺水形势,科学划分高中低风险区域,精准安排部署防溺水安全防护工作,明确各部门、各村及学校的职责,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

另一方面,严格落实“包组包片”责任制,组建由150名镇村干部、网格员、志愿者组成的巡查队伍,对全镇8个巡查片区内的62处河流、池塘、水库、灌溉渠等危险水域,开展拉网式巡查。同时,动态巡查水域周边,及时劝阻下河游泳、嬉戏打闹的未成年人。截至目前,已整改安全隐患58处,劝阻在危险水域游泳、玩耍的未成年人及家属500余人次。

此外,下坝镇还深化宣传引导,利用微信公众号推送、坝坝会、走村入户等方式科普防溺水安全知识,提醒群众远离危险水域、珍爱生命。(贵阳日报融媒体中心记者 黎黎)

## 贵阳经开区 多渠道扩大宣传覆盖面

本报讯 连日来,贵阳经开区相关部门联合街道办事处持续开展防溺水宣传,筑牢防溺水安全“防护网”,进一步增强群众防溺水安全意识,预防和减少未成年人溺水事故发生。

7月24日至25日,经开区防范未成年人溺水工作专班联合经开区相关部门,以及黄河路、平桥、小孟、金筑等街道办事处,在经开区农贸市场、商业广场等人流密集场所开展防溺水宣传。现场,经开区通过政务大厅大屏播放宣传视频、小喇叭循环播

报提示、悬挂横幅、发放告知书与宣传册、专业人员现场讲解等形式,加强群众对防溺水知识的学习和了解,扩大宣传覆盖面。

活动中,工作人员讲解真实溺水案例、普及防溺水知识,让现场群众及儿童进一步认识到溺水危害,了解危险水域的潜在风险。现场演示正确游泳姿势、水中抽筋应对措施、救生设备使用等自救互救方法,切实提高群众的应急能力。

(通讯员 李婷 李怡)

## 开阳县永温镇 分组包片宣传防溺水知识

### 域、正确的自救与互救方法,引导家长切实承担起监护责任,加强对孩子的日常看管和教育,严禁孩子私自或结伴到危险水域玩耍、游泳,进一步提升家长和学生们的安全防范意识与能力。

在入户宣传的同时,巡查队伍对辖区所有河流、水库、山塘、沟渠、积水坑等危险水域进行拉网式、高频次巡查,检查水域周边的防护栏、隔离网、警示标识牌是否完好、醒目、设置到位,是否存在滑坡、塌方、水深突变等潜在风险点,评估救生设备(如救生圈、绳索、竹竿等)的配备情况,并对在水域附近玩耍、逗留,特别是试图下水的未成年人进行及时劝阻。同时,明确各水域的安全管理责任人,加强日常巡查值守,进一步强化警示效果。

此次行动,通过“入户宣传+河库巡查”双管齐下的方式,实现了安全教育的广覆盖和风险排查的精细化。(贵阳日报融媒体中心记者 顾林哈)

## 修文县久长街道 开展防溺水应急处置演练

本报讯 7月26日,修文县久长街道开展以“强化联防联控,提升应急处置能力”为主题的防溺水应急处置演练。

本次演练场景模拟夏季午后,在久长街道双堡村石安河流域,一名青少年在无家长看护的情况下下水玩耍,不慎滑入深水区,挣扎呼救,在附近巡逻的社区网格员和热心群众发现险情后进行初期救援,同时,第一时间给村“两委”主要负责人打电话汇报情况,并同步拨打120救援电话。村“两

委”主要负责人接到电话后立即向街道值班室报告请求支援。接到险情报告后,久长街道值班负责人、应急救援队及街道有关部门快速响应,赶赴现场。救援过程中,大家密切配合,成功将溺水者救上岸,并立即开展心肺复苏等急救措施。经过紧张有序的救援,溺水者最终恢复意识,随后转运医院进一步救治。

据了解,这次演练按险情发现与初期报告、启动应急处置与指挥协调、现场救援与医疗急救、事后处

## 观山湖区金阳街道 创新宣传方式提升救援能力

本报讯 为增强辖区居民防溺水安全意识,连日来,观山湖区金阳街道组织开展各种形式的防溺水活动。

7月25日,金阳街道以“珍爱生命 谨防溺水”为主题,集中开展防溺水宣传活动。当天,在喀斯特广场,街道工作人员大力宣传防溺水“六个不”原则,认真向居民群众讲解溺水时的自救方法、预防溺水的误区、同伴落水智慧救援等内容,现场发放宣传资料500余份,参与群众600余人。

连日来,街道还组织辖区21个社区共同开展防溺水宣传培训,未成年人文体活动等一系列防溺水工作,帮助居民提升自我保护能力。

活动中,各社区通过定点摆摊宣传、敲门入户、微信公众号推送防溺水知识等形式推广防溺水安全知识。社区还通过投壶、套圈等趣味活动,向居民广泛宣传防溺水知识,发放防溺水宣传册和《致家长的一封信》。

与此同时,街道在观山湖公园5个重点区域分别摆放防溺水宣传牌,组织志愿者展开巡查,重点检查防护设施是否完好,安全警示牌是否清晰可见,危险水域是否存在玩耍的未成年人,对存在的安全隐患及时进行整改,最大限度降低溺水事故发生风险。(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)



## 开阳县多部门联合开展 反邪教集中宣传活动

本报讯 7月25日,开阳县委政法委牵头,联合县司法局、公安局、科学技术协会及云开街道办事处,在云开广场共同举办以“学法懂法用法,坚决打击邪教”为主题的集中宣传活动。

为确保活动实效,各部门提前谋划分工。县委政法委统筹协调,县司法局负责法律政策解读,县公安局聚焦邪教危害揭露与举报渠道畅通,县科协承担科学知识普及,云开街道办事处与人员组织,多部门紧密协作,形成综合治理的宣传合力。

活动现场设置三大功能区域开展宣传。在法律政策宣讲区,司法工作人员发放相关宣传资料600余份,结合案例讲解邪教违法性及法律底线;在识邪防邪警示区,公安局通过标语、展板等方式揭露邪教危害,公布举报电话鼓励群众提供线索;在科普知识普及区,科协发放资料500余份,科技志愿者现场讲解科学观念、心理健康等内容,引导群众树立科学人生观。

本次宣传内容紧扣“学法、懂法、用法”核心,普及打击邪教的法律法规,明确法律责任,剖析邪教“治病免灾”“末世论”等骗术,传授识别方法;强调公民可依法拒绝邪教滋扰、举报邪教活动,鼓励运用法律维权。活动累计吸引300余人次咨询,发放资料2000余份。(贵阳日报融媒体中心记者 顾林哈)